
19 16. September 2011

Amtliches
Einladung zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates
Am Dienstag, 20. September, 19.30 Uhr, fi ndet im Rathaus in 
Heising eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates mit fol-
gender Tagesordnung statt:

1. Genehmigung von Sitzungsniederschriften
 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Ge-
meinderates vom 11. Januar, 25. Januar und 2. August 2011 
(jeweils öffentlicher Teil).

2. Bauanträge / Bauvoranfragen
 a) Bauantrag zur Errichtung eines Gartenhauses auf dem 
Grundstück Fl.-Nr. 451/35, Gmkg. Lauben, Lindenstraße 12
b) Bauantrag / Nutzungsänderung für den Lagerplatz auf 
dem Grundstück Fl.-Nr. 398/2, Gmkg. Lauben, Hafenthal 2 
sowie zur Errichtung von Werbeeinrichtungen (Fahnen und 
Leuchtballon)
c) Sonstige Bauanträge / Bauvoranfragen

3. Baugebiet »Am Schwabenweg II«
a) Festlegung des Veräußerungspreises
b) Beschlussfassung über die Vergabekriterien

4. Bekanntgaben /Anfragen
Die Bevölkerung ist zum Besuch der Sitzung herzlich einge-
laden. Dem öffentlichen Teil schließt sich eine nichtöffentliche 
Beratung des Gemeinderates an.

Berthold Ziegler, 1. Bürgermeister

Die Bücherei meldet sich 
aus den Sommerferien zurück!
Wir freuen uns auf regen Besuch und haben 
auch wieder viele Neuheiten im Bestand, z.B. 
»Die Legende der Wächter« (Triologie), »Ever-
more« Band 6, »Verbrannt« (Band 7 P.C. Cast), »Flames‘n’ 
Roses«, »Der vergessene Tote« (Ruth Rendell), »Wenn es Krieg 
gibt, gehen wir in die Wüste« (Henno Martin), »Emilies letzte 
Reise« (Nicolas Michel), aber auch viele neue Kinder- und Ju-
gendbücher z.B. »Die drei !!!«, »Die drei ???«, »Die ??? Kids«, 
»Penny«, »Die Zeitdetektive«, »Das geheime Dinoversum« ...

Wir sind zu den gewohnten Öffnungszeiten wieder für Sie da. 
Übrigens, die Bücherei hat eine eigene Telefonnummer 
(0 83 74 / 58 93 83 16) und ist nur während den Öffnungszeiten 
zu erreichen !                                                 Ihr Bücherei-Team

14-tägige Leerung der Biotonne
Ab der Woche vom 26. bis 30. September 2011 wird Ihre Bio-
tonne wieder 14-tägig geleert. Ein gelber Tonnenanhänger wird 
rechtzeitig vom Abfuhrunternehmen an den Gefäßen ange-
bracht. Wir bitten alle Bürgerinnen und Bürger, ihre Tonne ab 
7.00 Uhr bereitzustellen.

eza-Energieberatung im Rathaus in Heising
Informationen zum Thema »Energiesparen« gibt 
es bei Ihrem eza-Energieberater Werner Wolf, jeden Donners-
tag von 17.00 –18.00 Uhr, im Rathaus in Heising sowie im Inter-
net unter www.eza-allgaeu.de. Für die Beratung im Rathaus 
bitten wir um Anmeldung unter Telefon 0 83 74 / 58 22 -14.

Zum zweiten Mal lädt die Musikkapelle 
Lauben-Heising zu ihrem MuLaHei-
Fest in die Reithalle in Lauben ein. Ge-
meinsam mit Jung und Alt zu feiern, ist 
das Anliegen der Laubener Musikanten. 
Die Reithalle beim Tenniscenter kann 
notfalls beheizt werden.

Am Freitag, 16. September, gastiert 
die Partyband »Dirndlknacker« mit 
dem Motto: »rockig - bockig - geil« in 
der Reithalle. Die sieben Musiker mit 
Frontfrau Laurinchen wurden in kürzes-
ter Zeit zur Allgäuer Kultband. Die bun-
te musikalische Mischung sowie eine 
perfekte Bühnenshow machen den 

Musikkapelle Lauben-Heising lädt zum MuLaHei-Fest vom 16. bis 18. September ein!
Erfolg der Band aus. Der Eintritt beträgt 
7,– Euro.

Das »1. Laubener Musikantentreffen« 
steht am Samstag, 17. September, 
auf dem Programm. Die Veranstalter 
hoffen, dass möglichst viele Musi-
kanten aus nah und fern kommen und 
ihre Instrumente mitbringen. Gemein-
sam soll dann auf der Bühne Unter-
haltungs- und Stimmungsmusik ge-
spielt werden. Damit die Sache in 
Schwung kommt, leisten die Musiker 
des Musikvereins Untrasried Unter-
stützung. Natürlich sind auch reine Zu-
hörer willkommen, denn jede musika-

lische Darbietung braucht ihr Publi-
kum. Der Eintritt an diesem Abend ist 
frei, die größten Gruppen erhalten 30, 
20 oder 10 Liter Bier.

Seit 10 Jahren gibt es die Reitschule 
Lauben. Dieses Jubiläum wird mit 
einem Gottesdienst am Sonntag,  
18. September, 10.30 Uhr, gefeiert. 

Im Anschluss an den Gottesdienst 
spielen die »Allgäuer Dorfmusikanten 
– Musikkapelle Böhen« zu Früh-
schoppen und Mittagstisch auf. Auch 
ein Kinderprogramm wird organisiert. 
Der Eintritt ist ebenfalls frei.

Die Musikkapelle Lauben-Heising freut sich auf zahlreichen Besuch!



Freiw. Feuerwehr Lauben-Heising e.V.
Schlägt Ihr Herz für Lauben? Können Sie sich noch an die 
Sammlung der Unterschriften für dieses Projekt erinnern?
Mit Ihrer Unterschrift haben Sie als aktive Bürgerin und Bürger 
zur Unterstützung für den Wettbewerb »Kampf dem Herztod« 
beigetragen. Immerhin sind 464 Unterschriften zusammenge-
kommen. Und das hat uns gezeigt, dass hier großes Bewusst-
sein vorhanden ist. Vielen Dank dafür!
An diesem Wettbewerb haben mehr als 400 Städte und Ge-
meinden teilgenommen. Leider hat es für einen Platz unter den 
ersten drei nicht gereicht, und somit konnte kein Defi brillator 
für unsere Gemeinde gewonnen werden. Aber Sie haben es 
wahrscheinlich aus dem Gemeindeblatt vom 10. Juni entnom-
men, dass sich der Gemeinderat einstimmig für eine Installa-
tion eines Defi brillators am Gemeindehaus »Birkenmoos« ent-
schieden hat. Dieser wird in nächster Zeit dort installiert. Des 
Weiteren sind wir zur Zeit damit beschäftigt, wie evtl. ein Kon-
zept ausschauen kann, damit unsere Bürgerinnen und Bürger 
im Ernstfall nicht von der Benutzung dieses Defi brillators zu-
rückschrecken und im Notfall helfen können. Dieses Konzept 
werden wir natürlich in einer der nächsten Ausgaben von 
»Lauben-Heising aktuell« vorstellen.
Auf diesem Wege möchten wir uns nochmals recht herzlich für 
Ihre geleistete Unterschrift und das somit verbundene Engage-
ment bedanken!  Ihre Feuerwehr Lauben-Heising
 Wolfgang Mildenberger, 1. Kommandant

Kindertagesstätte »St. Ulrich«
Ein neues Kitajahr hat begonnen. Viele bekannte und unbe-
kannte Gesichter tummeln sich in unserer Einrichtung. So sind 
wir mitten in der Eingewöhnungsphase. Die »neuen« Kinder 
kamen am ersten Tag für eine Stunde zusammen mit Mama 
oder Papa. Am zweiten Tag blieben die Kinder nach Möglich-
keit eine Stunde ohne Bezugsperson da. Danach wird die Zeit, 
in der die Kinder alleine bei uns bleiben gesteigert. Das Ganze 
wird aber individuell gestaltet. Bei Kindern, die durch Ge-
schwister die Einrichtung schon lange kennen oder Kinder die 
bereits in der Krippe waren, geht das Eingewöhnen oft schnel-
ler. Alles ist neu und spannend und die Aufregung steht vielen 
Kleinen ins Gesicht geschrieben. Vorsichtig werden erste Kon-
takte geknüpft und das nachgemacht, was die anderen vor-
machen. Besonders am Brotzeittisch geht es lustig zu. Unbe-
fangen wird über das Mitgebrachte gesprochen und schnell 
kommt eine Unterhaltung in Gang. 

Kinderkrippe · Kindergarten

Unsere Gruppen müssen in den nächsten Wochen und Mona-
ten nun erst zusammenwachsen. Jeder muss seinen Platz 
fi nden und lernen, dass man vom Mittelpunkt der Familie nun 
einer unter vielen ist. Da kommt es dann auch vor, dass es 
Tränen und Eifersüchteleien gibt. Gruppenregeln müssen ein-
gehalten werden, man muss lernen zurückzustecken, da man 

nicht immer als Erstes drankommt ... all das ist ein Prozess, 
der ganz einfach dauert. Zum Schulbeginn kommen dann 
auch die letzten Kinder zu uns.
Da im Lauf des Jahres auch gruppenübergreifende Angebote 
stattfi nden, bekamen im letzten Jahr die »Großen« zusätzlich 
den Namen »Superfüchse«, die Mittleren sind die »Schlau-
füchse« und die »neuen« Kinder, oder Kinder die als 3-Jährige 
im Laufe des Jahres zu uns gekommen sind, heißen »Jung-
füchse«. So werden wir uns zusammensetzen und überlegen, 
auf welches »Fuchsplakat« nun die Fotos der Kinder geklebt 
werden. Viele Fotos werden »umgeklebt«, manche bleiben dort, 
wo sie jetzt schon sind. Wer schon zählen kann, der wird ganz 
schnell überlegen, in welcher Fuchsgruppe es die meisten 
oder wenigsten Kinder sind.
Im Garten treffen sich alle Kinder und auch wir vom Personal 
mussten die ersten Tage schauen, welcher Neuzugang sich in 
welcher Gruppe befi ndet. So freuen wir uns alle auf ein fried-
liches, spannendes Kindergartenjahr.                            Resi Ege

Termine
� Freitag, 16. September, 19.00 Uhr, 1. Schießen nach der 

Sommerpause im »Birkenmoos« (Schützenstüble). 
Veranstalter: Schützengesellschaft Lauben-Heising

� Freitag, 16. September, 20.00 Uhr, MuLaHei-Fest – 
Party mit den »Dirndlknacker« in der Reithalle in Lauben. 

� Samstag, 17. September, 20.00 Uhr, MuLaHei-Fest  –
1. Laubener Musikantentreffen, in der Reithalle in Lauben. 

� Sonntag, 18. September, 10.30 Uhr, MuLaHei-Fest – 
Gottesdienst, anschl. Frühschoppen mit den 
»Allgäuer Dorfmusikanten« in der Reithalle in Lauben. 
Veranstalter: Musikkapelle Lauben-Heising

� Montag, 19. September, 20.00 Uhr, Basar-Helfer-Treff 
im »Birkenmoos«. Veranstalter: Basar-Team Lauben

� Donnerstag, 22. September, 20.00 Uhr, Gesprächsabend 
der Nachbarschaftshilfe Lauben im Tenniscenter Lauben

� Freitag, 23. September, 20.00 Uhr, Jahreshauptversamm-
lung der Schützengesellschaft Lauben-Heising 
im »Birkenmoos« (Schützenstüble)

� Samstag, 24. September, 20.00 Uhr, Konzert »Babel an 
the Goodmen« im »Birkenmoos«. Veranstalter: Kulturlaube

� Freitag, 30. September, 19.00 Uhr, Schießen für Jedermann 
im »Birkenmoos« (Schützenstüble). 
Veranstalter: Schützengesellschaft Lauben-Heising

� Samstag, 1. Oktober, 18.00–21.00 Uhr, Treffen der Kath. 
Landjugend im Landjugendheim beim Pfarrzentrum Lauben

� Sonntag, 2. Oktober, 9.00 Uhr, Erntedank- und Ehrenamts-
sonntag der Kath. Pfarrgemeinde im Pfarrzentrum Lauben

� Dienstag, 4. Oktober, 19.00 Uhr, Stammtisch der Ski- und 
Radabteilung des TSV Heising im »Andreashof«

� Freitag, 7. Oktober, 9.00 - 13.00 Uhr, Herbst-/Winterbasar 
im »Birkenmoos«

� Samstag, 8. Oktober, Studienfahrt nach Roggenburg 
und Ulm. Veranstalter: Kulturlaube
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Pfarrei »St. Ulrich« Lauben
Gottesdienste vom 17. bis 25. September

Sa: Hl. Hildegard von Bingen und hl. Robert Bellarmin
 Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Vorabendmesse, hl. Messe für Verstor-

bene der Familien Stingl und Schneider, 
Magdalena u. Peter Brög und Großeltern 
Anton und Maria Brög,

   Hildegard Hafenmayr
25. Sonntag im Jahreskreis:
Reithalle: 10.30 Uhr hl. Messe zum Musikfest und 10 Jahre 

Reitschule  |  Maria und Josef Rauh 
sowie Maria Sommer

Di: Hl. Andreas Kim Tae-gön und hl. Paul Chöng Hasang und 
Gefährten

 PZL: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Hl. Messe für Otto Opitz und Verstorbene 

der Familie Zwack, Johanna Ege
Do: Hl. Mauritius und Gefährten, Märtyrer
 Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Hl. Messe für Georg und Karolina Ege
Fr: PZL: 19.00 Uhr Rosenkranz
Bierstüble: 19.30 Uhr Bibelkreis
Sa: Hl. Rupert und hl. Virgil, Bischöfe von Salzburg, Glaubens-

boten
 Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Vorabendmesse, hl. Messe für Verstor-
   bene der Familie Götz, Verstorbene der 

Fam. Wiesner u. Basista, Gertrud Riehle, 
nach Meinung

26. Sonntag im Jahreskreis:
 PZL: 10.00 Uhr Rosenkranz
  10.30 Uhr Hl. Messe. Opfer für die Caritas.
Die Sprechstunde von Pfarrer Gilg entfällt
Sprechstunde v. Herrn Graefen am Montag v. 14.00–15.00 Uhr 
Sprechstunde von Frau Rüger nur nach Vereinbarung

Gottesdienste vom 27. September bis 2. Oktober
Di: Hl. Vinzenz von Paul, Priester, Ordensgründer
 PZL: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Hl. Messe für Verstorbene der Fam. Baur, 

Verstorbene der Familie Geble,
   Gabriele Erdinger
Do: Hl. Michael, hl. Gabriel und hl. Rafael, Erzengel
 Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Hl. Messe für Verstorbene der Familie
   Immler und Schneider, Michael Kreuzer
Fr: Hl. Hieronymus, Priester, Kirchenlehrer
 PZL: 19.00 Uhr  Rosenkranz
Sa: Hl. Theresia vom Kinde Jesu, Ordensfrau, Kirchenlehrerin
 Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Vorabendmesse, hl. Messe für Adolf
   Gradwohl, Johanna Ege und Walter 
   Hemmerle (von den Nachbarn)
27. Sonntag im Jahreskreis: Erntedank u. Ehrenamtssonntag
 PZL: 8.30 Uhr Rosenkranz und Beichtgelegenheit
  9.00 Uhr Pfarrgottesdienst, hl. Messe für Anna 

und Martin Geng, Maria, Siegfried und 
Albert Immler sowie Hans Böck (mit der 
Musikkapelle), Minibrot-Aktion der KLB

Sprechstunde von Pfarrer Gilg am Mittwoch v. 15.00–17.00 Uhr 
Sprechstunde v. Herrn Graefen am Montag v. 14.00–15.00 Uhr 
Sprechstunde von Frau Rüger nur nach Vereinbarung

Gottesdienste Pfarrei Haldenwang und Börwang
vom 17. September bis 2. Oktober

Samstag, 17. September: Bö: 17.30 Uhr Rosenkranz und
 Beichtgelegenheit, 18.00 Uhr Vorabendmesse
25. Sonntag im Jahreskreis, 18. September: Ha: 10.00 Uhr 

Rosenkranz, 10.30 Uhr Familiengottesdienst mit Segnung 
der Erstklässler, 14.00 Uhr Seewanderung mit biblischen

 Geschichten am Bachtelweiher, anschließend Einkehr im 
Bachtelweiherstüble; Treffpunkt am Parkplatz

 am Bachtelweiher

Dienstag, 20. Sept.: Ha: 7.45 Uhr Schulanfangsgottesdienst
 Bö: 19.00 Uhr Gebetsabend in der Pfarrbücherei
Mittwoch, 21. September: Ha: 19.00 Uhr hl. Messe
Freitag, 23. September: Bö: 18.30 Uhr Rosenkranz um Priester- 

und Ordensberufe, 19.00 Uhr hl. Messe
Samstag, 24. September: Bö: 17.30 Uhr Rosenkranz und
 Beichtgelegenheit, 18.00 Uhr Vorabendmesse
26. Sonntag im Jahreskreis, 25. September: Caritas-Herbstkol-

lekte. Ha: 8.30 Uhr Rosenkranz und Beichtgelegenheit, 
9.00 Uhr Pfarrgottesdienst

 Bö: 19.00 Uhr Abendgebet mit Taizé-Liedern
Mittwoch, 28. September: Jahrestag der Weihe des Domes
 Unserer Lieben Frau. Ha: 19.00 Uhr hl. Messe
Freitag, 30. September: Bö: 18.30 Uhr Rosenkranz um Priester- 

und Ordensberufe, 19.00 Uhr hl. Messe für lebende und 
verstorbene Schwestern, die hier wirkten

Samstag, 1. Oktober: Ha: 13.30 Uhr Trauung
 Bö: 17.30 Uhr Rosenkranz und Beichtgelegenheit (Pfarrer 

Olschar), 18.00 Uhr Vorabendmesse
27. Sonntag im Jahreskreis, 2. Oktober: Erntedankfest
 Ha: 10.00 Uhr Rosenkranz, 10.30 Uhr Familiengottes-

dienst mit dem Spontanchor u. Minibrot-Aktion des KDFB

 Evang. St.-Mangkirchengemeinde Dietmannsried
Gemeinde im Grünen. Am Sonntag, 18. September, Gottes-
dienst mit Pfarrerin Andrea Krakau, um 8.45 Uhr in der Kath. 
Kirche Heising und um 10.15 Uhr in der Klosterkirche Börwang. 
Am Sonntag, 25. September, 10.15 Uhr, Gottesdienst im Ge-
meindezentrum in Dietmannsried, Krugzeller Straße 1, mit 
Pfarrer Ulrich Gampert, anschließend Kirchenkaffee.

Liebe Mitglieder der Pfarrgemeinde »St. Ulrich«!
Am Sonntag, 2. Oktober 2011, feiern wir das Fest »Erntedank« 
und somit auch unseren Dank an alle im kirchlichen Bereich 
ehrenamtlich Tätigen. Zum festlichen Dankgottesdienst um 
9.00 Uhr in der Pfarrkirche, der von der Musikkapelle umrahmt 
wird und zum anschließenden Stehempfang laden wir herz-
lich ein: Caritassammler/innen, Helfer/innen beim Pfarrbrief er-
stellen und austragen, Kuchenbäckerinnen, Helferinnen bei 
den Seniorennachmittagen, Lektoren, Kommunionhelfer/innen, 
Sänger und Musikanten, alle Aktiven beim Pfarrfest und dieje-
nigen, die beim Pfl egen der Außenanlagen geholfen haben so-
wie alle hier nicht genannten Freiwilligen – jeder von Ihnen 
bringt die Zeit und Talente mit, die ihm zur Verfügung stehen, 
der eine mehr, der andere weniger. Da es uns nicht möglich ist, 
jeden von Ihnen persönlich einzuladen, bitten wir Sie, dies als 
persönliche Einladung anzunehmen. Mag die Tätigkeit in Ihren 
Augen noch so gering sein, wir würden uns freuen, wenn Sie 
diesen Sonntagvormittag mit uns verbringen könnten. 
Diese Einladung ergeht im Namen von Pfarrgemeinderat und 
Kirchenverwaltung.                                  Elisabeth Königsberger 

Pfarrbüro geschlossen
Das Pfarrbüro ist am Mittwoch, 28. September, wegen einer 
Fortbildung geschlossen.

Pfarreiengemeinschaft Haldenwang-Lauben
Segnungsgottesdienst der Erstklässler 
Kinder, Eltern, Großeltern – alle sind herzlich eingeladen zum 
Segnungsgottesdienst der Erstklässler »Gott geht mit !« am 
Sonntag, 18. September, um 10.30 Uhr in Haldenwang.
Seewanderung mit biblischen Geschichten – für alle etwas! 
Sonntag, 18. September, um 14.00 Uhr am Bachtelweiher mit 
anschließender Einkehr in der Gaststätte Bachtelweiherstüble. 
Dort warten ein großer Kinderspielplatz mit Minizoo und ein Mi-
nigolfplatz auf alle. Die Kinder dürfen die Geschichten selber 
mitgestalten. Treffpunkt: Parkplatz am Bachtelweiher 8, in 
Kempten. Bei Teilnahme bitte bis Samstag im Pfarramt Be-
scheid geben unter der Tel. 0 83 74 / 60 02 oder Mail: st.theodor.
haldenwang@bistum-augsburg.de.

Caritas-Sammlung Herbst 2011
»Achtet aufeinander, denn nur miteinander gelingt das Leben«. 
Unter diesem Motto fi ndet am Sonntag, 25. September, die 



Caritas-Kirchensammlung und im Anschluss daran, von Mon-
tag, 26. September bis Sonntag, 2. Oktober die Haussammlung 
statt. Die Sammellisten können nach den Gottesdiensten am 
Samstag in Heising und am Sonntag in Lauben oder im Pfarr-
büro abgeholt werden. Bitte unterstützen Sie die vielfältigen 
Aufgaben der Caritas mit Ihrer Spende! 

»Minibrot-Aktion« der KLB
»Auf dein Wort hin …«. Unter diesem Motto bieten ortsan-
sässige Mitglieder der Katholischen Landvolkbewegung wieder 
gesegnete »Minibrote« an. Nach dem Gottesdienst am Sonn-
tag, 2. Oktober, können Sie gegen eine freiwillige Spende die 
»Minibrote« erwerben. Der Erlös wird Selbsthilfeprojekten im 
Senegal und in Rumänien zur Verfügung gestellt. 

Gesprächsabend der Nachbarschaftshilfe
Die »Nachbarschaftshilfe Lauben« bietet allen am Thema 
»Nachbarschaft und Nachbarschaftshilfe« interessierten Bür-
gerinnen und Bürgern unserer Gemeinde eine Gesprächs-
plattform. Viermal im Jahr fi ndet ein Gesprächsabend statt. 
Dabei ist auch Gelegenheit, die Ehrenamtlichen der Nachbar-
schaftshilfe kennen zu lernen, die dabei u. a. auch den Er-
fahrungsaustausch pfl egen. Die Koordinatoren laden herzlich 
ein zum 17. Gesprächsabend am 22. September.
Das Treffen fi ndet im Tennis-Center Lauben statt, beginnt um 
20.00 Uhr und wird von Josef Hackenberg geleitet. Neben In-
formationen und Gesprächen zum Thema wird u.a. auch infor-
miert über den Fortgang der von der Nachbarschaftshilfe 
Lauben angeregten »Altenhilfeplanung« und den »Überle-
gungen zur Situation der Jugend« in unserer Gemeinde. 
Lassen Sie sich ansprechen und zur Teilnahme bewegen – wir 
laden Sie herzlich ein und freuen uns auf Ihren Besuch.

Josef Hackenberg, Sieglinde Klier und Erwin Dürr

Nachbarschaftshilfe Lauben

lädt herzlich ein!

Konzert: Babel and the Goodmen
am Samstag, 24. September 2011,

20.00 Uhr, im »Birkenmoos« in Lauben
Karten bei den Service-Centern der Allgäuer Zeitung

 in Kempten und unter www.allgaeuticket.de
Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Lauben 

können die Karten auch exklusiv bei Fam. Gröger,
Tel. 0 83 74 / 10 96, für 15,– Euro beziehen.

Studienfahrt 
nach Roggenburg und Ulm

am Samstag, 8. Oktober 2011
Der Kontrast zwischen barocker Pracht, moderner 

Architektur und romantischem Altstadt-Flair ist das Thema 
der diesjährigen Studienfahrt der Kulturlaube.

Es geht zunächst ins barocke Kloster Roggenburg, wo uns 
bei einer Führung die Klosterkirche, das Refektorium und 
die historische Bibliothek gezeigt werden. Ein kurzes Orgel-

konzert rundet den Besuch im Kloster ab. 
Nach dem Mittagessen, voraussichtlich im Klostergasthof, 
geht die Fahrt weiter nach Ulm. Die Stadtführer zeigen uns 
zunächst das Ulmer Münster, spazieren mit uns durch das 
romantische Fischerviertel und führen uns zu den mutigen 
Neubauten in Ulms Neuer Mitte. Anschließend gibt es noch 
Gelegenheit zu einem Stadtbummel oder zur Einkehr in 

einem Café.
Der Preis für die Fahrt mit dem Bus und die beiden Füh-
rungen in Roggenburg und Ulm beträgt 25,– Euro. Abfahrt 
an den Linden in Lauben und Heising ist um 8.45 Uhr, die 

Rückkehr wird gegen 19.00 Uhr erfolgen.
Weitere Infos und Anmeldung bei Familie Gröger, Heising, 
Köselstr. 4, Tel. 0 83 74 / 10 96, fl orian.groeger@as-netz.de

Bahái-Forum 
Friedenserziehungsprogramme für Jung und Alt –  
Kultureinrichtung - Stätte der Begegnung - Bildungsstätte
»Gedanken der Liebe schaffen Kameradschaft, Frieden, Freund-
schaft und Glückseligkeit«
»Raum der Stille« – Zeit innerer Entspannung im Alltag am 
Donnerstag, 6. Oktober, 20.00 Uhr, in Lauben, Sportplatzstr. 4, 
Telefon 0 83 74 / 2 52 87.
Gebete, eine lichte Kraftquelle - für alle Menschen, mit allen 
Menschen Thema: »Zuversicht und Würde« Jeden Donnerstag, 
20.00 Uhr, in Lauben, Sportplatzstr. 4, Telefon 0 83 74 / 2 52 87. 
Kindergruppe und Schnupperstunde: »Mit Kindern innere 
Fähigkeiten und Werte stärken – Eltern im Erziehungsaltag un-
terstützen!« wöchentlich am Samstag, 9.30–11.30 Uhr für 
Kinder von 4 bis 7 Jahren und von 8 bis 11 Jahren. Ab sofort in 
der Grundschule Lauben. Organisation und Anmeldung bei 
Philipp Hackenberg, Sportplatzstraße 4, Tel. 0 83 74 / 2 52 87. 
Kurs: Nachdenken über die Werte im Leben! Mehr Lebens-
qualität, mehr Lebenswert, mehr Zeit, mehr Chancen – Beginn 
Dezember 2011, Voranmeldung und Info über Joschi Hacken-
berg, Telefon 0 83 74 / 2 52 87. 
Bahái-Forum Lauben. »Jugendzeit – die größte Kraft im 
Menschenleben!« Juniorjugendgruppe: Treffen für 12- bis 15-
Jährige jeden Freitag, 17.00–19.00 Uhr, in der Volksschule 
Lauben. Info bei Joschi Hackenberg, Telefon 0 83 74 / 2 52 87.

Autogenes Training im Pfarrheim Krugzell
Autogenes Training ist eine der weltweit wirksamsten Entspan-
nungsmethoden. Nach regelmäßiger Anwendung erfahren Sie 
mehr Ruhe und Gelassenheit. Die Konzentration und Leistungs-
fähigkeit kann gesteigert werden, eine Harmonisierung willkür-
licher und vegetativer Abläufe stellt sich ein. Stressbedingte 
körperliche Folgen wie Muskelverspannungen, Kopfschmerzen, 
Schlafstörungen, Unruhezustände, Herz-Kreislauferkrankungen 
oder Magen-Darmbeschwerden können durch regelmäßige 
Anwendung positiv beeinfl usst werden. Termine siehe Anzeige.   

Kulturkreis Betzigau – Weltmusik: Quadro Nuevo in Betzigau 
»Grand Voyage« nennen Quadro Nuevo ihr aktuelles Programm. 
»Quadro Nuevo« sind Mulo Francel (Saxophone, Klarinetten), 
Andreas Hinterseher (Akkordeon, Vibrandoneon, Bandoneon), 
D.D. Lowka (Kontrabass, Percussion) und Evelyn Huber (Harfe, 
Salterio). Die Veranstaltung fi ndet am Freitag, 23. September, 
20.00 Uhr, im Bürgerzentrum Betzigau im Gasthof »Hirsch« 
statt. Karten sind noch erhältlich im Kulturamt Betzigau, Tel. 
08 31 / 5 75 02-12 bzw. unter www.kulturkreis-betzigau.de.
Michl Müller: Jetzt erst recht. Ein bisschen Schelm, ein biss-
chen Eulenspiegel, ein bisschen Hofnarr – Michl Müller ist 
von allem etwas und mischt dies zu einer wohlbekömmlichen 
Melange. Menschliche Dummheit, kleine Schwächen, die Un-
gereimtheiten des gesellschaftlichen Lebens, Politik, Sport – 
nichts ist vor seinem scharfen Blick sicher. Da geht es im 
Galopp vom Hundertsten ins Tausendste und fast nebenbei 
treibt er seinem Publikum mit seinen nicht weniger verrückten 
Liedern die Lachtränen in die Augen. Na bravo! Termin ist 
am Mittwoch, 5. Oktober, 20.00 Uhr, im Bürgerzentrum Betzi-
gau im Gasthof »Hirsch«.                                                         vs

URLAUB
vom 27. September bis 10. Oktober 2011

Salon Monika
Krugzeller Straße 1  ·  87463 Dietmannsried

Telefon 0 83 74 / 73 51

Ihre Monika, Sonja und Lisa



Vereine
Herbst-Winter-Basar Lauben
Am Freitag, 7. Oktober, fi ndet von 9.00–13.00 Uhr der Herbst-
Winter-Basar im »Birkenmoos« in Lauben statt. Verkauft wer-
den gebrauchte, gut erhaltene Kinderbekleidung bis Gr. 164, 
Babyartikel, Schuhe bis Gr. 38, sowie Spielwaren. Schwangere 
mit Mutterpass dürfen bereits ab 8.30 Uhr einkaufen. Die 
Ausgabe der Garderobennummern erfolgt ausschließlich via 
E-Mail. Infos unter www.basar.tgss.de. Max. Anzahl: 40 Artikel. 
Wir suchen immer Helfer! Wer Interesse hat, bitte unter Tel. 
0 83 74 / 90 07 melden. Während des Basars fi ndet ein Kuchen-
verkauf zugunsten des Fördervereins der Volksschule Lauben 
statt. Wer einen Kuchen backen möchte, melde sich bitte bei 
Elke Pöppl, Telefon 0 83 74 / 3 23 31 44.
Helfertreff zum Basar. Alle Helfer und Interessierte, die künftig 
mithelfen möchten, laden wir herzlich ein zu unserem Helfer-
treff am Montag, 19. September, 20.00 Uhr, im »Birkenmoos«.

Turn- und Sportverein Heising
Abteilung Eisstockschützen – Herbstturnier 2011
Der Sommer kam noch einmal zurück, als wir unser 30-jähriges 
Herbstturnier veranstalteten. 22 Mannschaften kamen gerne 
zu unserem Turnier und waren erfreut, dass die Siegerehrung 
wieder von unserem 1. Bürgermeister Berthold Ziegler und un-
serem TSV-Vorstand Herrn Lingg so souverän vorgenommen 
wurde, herzlichen Dank dafür.
Am Vormittag spielten 11 Mannschaften, dieses Mal konnte der 
TV Bad Grönenbach den Wanderpokal, gestiftet von unserer 
Gemeinde, mit nach Hause nehmen. Die Stockschützen des 
TV Bad Grönenbach haben alle Spiele gewonnen, mit 20:0 
Punkten. Zweiter wurde der SV Untermeitingen, Dritter der 
TSV Schwabmünchen, danach folgten EC Immenstadt, EV 
Kempten, SVO Germaringen, TSV Betzigau, SSC Sonthofen, 
TSV Buchenberg, TSV Pfaffenhausen, TSV Ottobeuren. 
Am Nachmittag waren ebenfalls 11 Mannschaften am Start, 
eine Mannschaft konnte nicht antreten, doch dann war der SSC 
Sonthofen so nett und übernahm deren Stelle, damit man keine 
zwei Pausen machen musste. In diesem Turnier gewann der 
SV Untermeitingen mit 18:2 Punkten und konnte den Wander-
pokal, gestiftet von der Raiffeisenbank im Allgäuer Land, ge-
winnen. Zweiter wurde der ESC Bad Wörishofen, Dritter ESV 
Marktoberdorf, danach folgten SSC Sonthofen, TV Erkheim, 
SV Egling, FC Jengen (diese Mannschaft kam mit Frauen-
power), ASV Martinszell, SSV Wildpoldsried, SV Geisenried, 
TSV Heising. Die drei ersten Mannschaften erhielten jeweils 
eine Käsetorte und jede weitere Mannschaft erhielt einen Käse-
teller der Fa. Champignon aus Heising. Der jeweils letzte Platz 
erhielt einen Zusatzpreis, einen Pechvogel, denn jeder Stock-
schütze weiß, was er kann, doch es klappt nicht immer. Außer-
dem erhielt jeder Stockschütze einen kleinen Pokal als Erinne-
rung an unser Jubiläum.

Wir bedanken uns recht herzlich bei der Firma Champignon für 
die Spende und das Entgegenkommen bei der Preisgestaltung. 
Wir bedanken uns auch bei der Fa. Kösel und der Fa. MIM, die 
uns mit einer Spende für unser Jubiläum unterstützt haben.
Wir suchen nach wie vor sportbegeisterte Frauen und Männer, 
die unseren schönen Sport lernen wollen. Dieser Sport ist leicht 
zu lernen und wird nur bei trockenem Wetter gespielt. Also 
schaut mal bei unseren Bahnen am »Birkenmoos« vorbei und 
übt unverbindlich mit uns. Training jeden Dienstag, bei Regen 
evtl. am Mittwoch ab 18.30 Uhr. Wir freuen uns!

Der TV Bad Grönenbach (Sieger am Vormittag): Harald Ruoß, 
Richard Rinninger, Jochen Zeller und Tobias Nowotny mit Bürger-
meister, TSV-Vorstand und Abteilungsleiterin bei der Siegerehrung

Abteilung Fußball – Ergebnisse:
2. Mannschaft TSV Heising - SV 29 Kempten  2:8
 TSV Heising - TSV Kimratshofen II  1:3
 TV Waltenhofen II - TSV Heising  2:2
 TSV Heising - TSV Görisried II  6:1
 ASV Hegge II - TSV Heising  4:3
1. Mannschaft TSV Blaichach - TSV Heising  3:6
 TSV Heising - TSV Kimratshofen  0:0
 TV Waltenhofen - TSV Heising  1:3
 TSV Heising - TSV Oberstaufen  3:0
 TSV Heising - TV Hindelang  6:2
 SSV Wildpoldsried II - TSV Heising  4:4

Abteilung Gymnastik – Fitnessgymnastik
Wir starten wieder nach unserer Sommerpause am Dienstag, 
20. September, um 20.00 Uhr in der Turnhalle. Bei unserer Fit-
nessgymnastik werden wir immer wieder verschiedene Geräte 
wie Flexi-Bar, Thera-Bänder, Petzi-Bälle usw. einsetzen, um so-
mit ein abwechslungsreiches Programm zu bieten. Es werden 
dadurch alle Muskelgruppen, Bewegung und Koordination, 
Kondition usw. trainiert. Wir freuen uns jederzeit über Neuzu-
gänge, die gerne mal zum »Schnuppern« kommen dürfen. Bei 
Fragen bitte unter Telefon 0 83 74 / 9 35 98 melden. Eure Trainer 
Michaela, Petra und Renate.

Er/Sie-Gymnastik
Nach der Sommerpause beginnt unser »Montags-Turnen« am 
Montag, 19. September, um 20.00 Uhr in der Turnhalle. Auf 
zahlreiches Kommen freut sich Alois Hengeler.

Ski- und Radabteilung – Stammtisch
Unser Stammtisch mit Jahresrückblick und Bildern einer Radl-
tour in den Dolomiten ist am Dienstag, 4. Oktober, 19.00 Uhr, im 
»Andreashof«.

Skigymnastik. Die Skigymnastik mit Petra Greiling fi ndet ab 
sofort jeweils Mittwoch, 19.00 – 20.00 Uhr, in der Turnhalle in 
Lauben statt.

Skiurlaub 2012 in Südtirol
Termin für unseren Skiurlaub ist vom 12./13. bis 15. Januar 
2012 im Hotel Reichegger in Uttenheim. 4 Tage (12. bis 15. 
Januar) = 350,– Euro; Ratschings, Corvara, Helm, Kronplatz. 
Abfahrt um 4.30 Uhr am Sportbetriebsgebäude in Lauben.
3 Tage (13. bis 15. Januar) = 260,– Euro; Corvara, Helm, Kron-

... und der Sieger vom Nachmittag: SV Untermeitingen, 
mit Wolfgang Frank, Lorenz Schmid, Jakob Tilly und Michael Carlson



platz. Abfahrt um 4.30 Uhr am Sportbetriebsgebäude in Lauben.
Bei schönem Wetter fahren die Busse in Corvara zuerst zur 
Bahn auf den Lagazuoi. Von dort kommt man über eine land-
schaftlich wunderschöne Abfahrt nach Armentarola und von 
dort in das Skigebiet von Alta Badia und somit auch nach 
Corvara. Wetterbedingte Änderungen vorbehalten. Anmeldung 
ab sofort bei Ulrike Hengeler, Telefon 0 83 74 / 67 89, E-Mail: 
alois.hengeler@t-online.de. Fahrt wie in den vergangenen Jah-
ren mit den komfortablen Reisebussen der Firma Arnold-Rei-
sen. Natürlich haben wir noch alle Teilnehmer von diesem Jahr, 
trotzdem bitten wir um kurze Meldung. Vielen Dank!

Tagesausfl ug der TSV-Seniorenradler
Waren im Vorjahr noch mehrere Terminverschiebungen not-
wendig, so klappte heuer der Tagesausfl ug der TSV-Senioren-
Radler auf Anhieb. Wie immer hatte unser Radführer Günter 
Latta einen interessanten Mix aus sportlicher Herausforderung 
und geselligem Gruppenfahren zusammengestellt. Dazu kamen 
wie immer Wegstrecken, die uns noch unbekannt waren. Trotz 
der ominösen 13 (Teilnehmer) gab es außer einem unfreiwilligen 
Absteiger ohne gravierende Folgen keine weiteren Zwischen-
fälle und das bedeckte Wetter am Vormittag wandelte sich im 
Laufe des Tages zu strahlendem Sonnenschein bei besten 
Radlertemperaturen. Zunächst lotste uns Günter am Westrand 
von Kempten vorbei nach Adelharz. Über Waltenberg und 
Memhölz ging es zum Niedersonthofener See, den wir bei 
Kurzberg verließen und auf netten und verlassenen Wald- und 
Wiesenwegen Eckarts erreichten. Diese Streckenführung ist 
schon auf der Karte kaum zu erklären und sie dann ohne jeg-
liche Unsicherheit in Wirklichkeit auch zu fahren, ist eine der 
unerklärlichen Künste von Günter. Freibrechts und das nächste 
»Adelharz« waren die Stationen vor dem höchsten Punkt des 
Tages in Akams. Genau mit dem majestätischen 12-Uhr-Läuten 
(oder wurden die Glocken wegen uns in Gang gesetzt?) kamen 
wir beim »Lustigen Hirsch mit Bettstatt« zur Mittagspause an. 
Die Abfahrt nach dem Essen hinunter nach Bräunlings und der 
alten B19 war die Belohnung für die Anstrengungen vom Vor-
mittag. Schwungvoll, rasant und mit Geschwindigkeiten bis zu 
60 km/h ging es abwärts zum Illerufer. An der Iller erklärte uns 
Günter, mit Wasser und Abwasser bestens vertraut, noch die 
Funktion des Hochwasserschutzes im Seifener Becken. Ein 
Stück am Illerradweg entlang bis Martinszell, dann strampelten 
wir auf der Nebenstrecke nach Rauns, nicht ohne vorher über 
einen Wiesenhang aufwärts noch die Marien-Grotte zu besu-
chen. Hegge, Durach, Linggen und der Bachtelweiher mit Lenz-
fried waren die bekannten Namen auf dem Heimweg nach Lau-
ben, wo wir gemeinsam den Tag im »Birkenmoos« ausklingen 
ließen. Dank der modernen Technik stellte unser Alois dann 
fest, dass wir immerhin 730 Höhenmeter, verteilt auf 71 Kilo-
meter Wegstrecke, überwunden hatten. Für die schöne, unter-
haltsame und hervorragend geführte Tagestour erhielt Günter 
wiederum zu Recht ein Sonderlob von allen Teilnehmern. 

Ermengerst. Die Trasse des ehemaligen »Isny-Bähnles« bringt 
uns weiter bergauf bis kurz vor Buchenberg. Über den »Was-
serschmeckerweg« zum Eschacher Weiher und immer noch 
bergauf am Hohen Kapf vorbei bis hinüber zur Wenger-Egg-
Alpe geht die Route. Hier auf rund 1100 m über dem Meer 
entschädigt das Bergpanorama für die vergossenen Schweiß-
tropfen; Brotzeit gibt es aber noch keine. Erst nach einer wei-
teren Fahrstunde mit Kehren und Windungen, bergab und berg-
auf, im Tal der tausend Tobel, wie die Adelegg auch genannt 
wird, sind wir am Mittagsziel, im Gasthaus in Rohrdorf bei Isny.

Im »Lustigen Hirsch« in Akams

Radausfl ug am 10. September 2011
Auf 70 Kilometern und 1000 Höhenmetern führte uns Klaus 
Gröger rund um das »dunkle Herz des Allgäus«, die Adelegg! 
Wir, das sind 8 Hobbyradler und 6, von der Fa. GWT gespon-
serte Bergprofi s in neuen Radtrikots. Wie gewohnt fl ott, leitet 
uns der Führende im gelben Dress über den Mariaberg nach 

Nach ausführlicher Stärkung kommen wir am Schloss Rimpach 
vorbei und nach einer weiteren Bergaufstrecke im Wald durch-
radeln wir das Glasmacherdorf Schmidsfelden. Dann folgt bis 
kurz vor Unterkürnach ein Abschnitt auf der Staatsstraße, der 
sich ewig zieht, aber nur 3 km lang ist. Der steile Waldweg 
über den Petersberg hinauf bis zum Weiler Adelegg oberhalb 
des Golfplatzes Wiggensbach fordert die letzten Kräfte. Aber 
auch hier entschädigt die Fernsicht in die Berge und ins Flach-
land für die Strampelei. Praktisch in der Falllinie geht es jetzt 
nur noch bergab auf bekannten Nebenwegen bis Lauben-
Heising. Am Sportplatz angekommen, klingt der sonnige und 
unfallfreie Radltag bei Kuchen, warmen und kalten Getränken 
aus – danke Klaus !

Wasserwacht-Ortsgruppe Lauben-Dietmannsried
Kinder-Schwimmkurs
Die Wasserwacht-Ortsgruppe Lauben-Dietmannsried, führt ab 
5. Oktober im Hallenbad in Lauben wieder einen Schwimmkurs 
für Kinder ab ca. 5½ Jahren bzw. ab 1 Meter Körpergröße 
durch. Die Kurstage sind Montag von 17.00–18.00 Uhr und 
Mittwoch von 18.00–19.00 Uhr. Die Mithilfe eines Elternteils 
ist erforderlich. Die Kursgebühr beträgt 50,– Euro, inkl. Hallen-
bad-Eintritt, auch für den Elternteil. Telefonische Anmeldung 
bitte unter der Nr. 08 31 / 58 47 94, ab 19.30 Uhr.

� Besuche daheim
� Begleitung bei Spaziergängen, beim Einkaufen,  
 zum Arzt
� Kinder betreuen – auch bei Hausaufgaben
� Tiere füttern und ausführen
� Hilfe im Haushalt, Garten, Schnee räumen,
� Unterstützung bei schriftlichen Arbeiten.

Bitte wenden Sie sich an uns, wenn Sie Hilfe brauchen 
oder wenn Sie ehrenamtlich mitarbeiten können.

Koordination:
Josef Hackenberg, Lauben, Telefon 0 8374/25287
Sieglinde Klier, Heising, Telefon 08374 / 5462
Erwin Dürr, Stielings, Telefon 0831/5 237646

Info-Telefon: 0 8374/ 6488

Engagierte Jugendliche,  
hilfsbereite Erwachsene 
und Ältere unterstützen 
Hilfe suchende Nachbarinnen 
und Nachbarn, z. B. durch



Info
Apotheken-Notdienst der Stadt Kempten 
und der angrenzenden Altlandkreisgemeinden
Samstag, 17. September, Engel-Apotheke Kempten, Lotter-
bergstraße 57; von 18.00–20.00 Uhr Andreas-Hofer-Apotheke 
Altusried, Kemptener Straße 2.
Sonntag, 18. September, Hof- und Residenz-Apotheke Kemp-
ten, Poststraße 16; von 18.00–20.00 Uhr Magnus-Apotheke 
Buchenberg, Lindauer Straße 16.
Montag, den 19. September, Iller-Apotheke Kempten, Ludwig-
straße 73. – Ried-Apotheke Betzigau, Hauptstraße 8.
Dienstag, den 20. September, Kastanien-Apotheke Kempten, 
Bahnhofstraße 42. – Cornelius-Apotheke Probstried, An der 
Wilhelmshöhe 32.
Mittwoch, 21. September, Pluspunkt-Apotheke Kempten, Im 
Forum. – Rathaus-Apotheke Dietmannsried, Kirchplatz 2.
Donnerstag, 22. September, Römer-Apotheke Kempten, Brod-
korbweg 38. – Linden-Apotheke Wiggensbach, Illerstraße 1.
Freitag, 23. September, Rottach-Apotheke Kempten, Mem-
minger Straße 90. – Martinus-Apotheke Waltenhofen, Immen-
städter Straße 9.

Sonntag, 2. Oktober
Montag, 3. Oktober 
jew. 10.00 – 18.00 Uhr

Auf dem Rathausplatz im beheizten Kulturzelt:

Donnerstag, 29. September, 20.00 Uhr  ·  Eintritt 15,– €

»Faszination Allgäu«
Kabarett mit Maxi Schafroth

Sonntag, 2. Oktober, ab 10.00 Uhr  ·  Eintritt frei !
Musik. Frühschoppen mit Dieter u. Waltraud Kölbl

13.00 Uhr The Gendrix Blues und mehr

Montag, 3. Oktober  ·  Eintritt frei !
 10.00 Uhr Jack & Siggi Natterer

14.00 Uhr Virtuose Akkordeonmusik
Eugenie Gorjatschewa-Krause und Hannes Natterer

Info und Karten im Kultur- u. Verkehrsamt, Tel. 0 18 05 / 59 22 00
www.alternativer-markt-altusried.de

Alles aus einer Hand vom Meisterbetrieb!

� Haustüren in Alu und Holz � Zimmertüren
� Kunststoff- und Holzfenster � Haustürvordächer
� Terrassenüberdachung � Reparaturservice
� Kellerschachtabdeckungen � Insektenschutzgitter
� Rollläden und Innenjalousettense
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Leubastalstraße 3  ·  87493 Heising  ·  Telefon 0 83 74 / 84 48
Telefax 0 8374 / 65 87  ·  www.koesel.biz  ·  info@koesel.biz

Besuchen Sie 

unsere Ausstellung!
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Fachbetrieb    Anton Kösel        

Fr.   23.09.11 20 Uhr 

Mi.  05.10.11 20 Uhr 

Autolackierung
Hörmann

Meisterbetrieb seit 25 Jah ren

Unsere Leistungen:

Kleinreparaturen 
an einem Tag

Teil- und Ganzlackierungen
Ausbeularbeiten
Dellen drücken

Leubaser Straße 46
87437 Kempten

Tel. 08 31/5 70 77 77

Samstag, 24. September, Sonnen-Apotheke Kempten, Bahn-
hofstraße 17; von 18.00–20.00 Uhr Christophorus-Apotheke 
Durach, Bürgermeister-Batzer-Straße 1.
Sonntag, 25. September, St. Anna-Apotheke Kempten, Lenz-
frieder Str. 56; von 18.00–20.00 Uhr Engel-Apotheke Altusried, 
Hauptstraße 31.
Montag, 26. September, St. Lorenz-Apotheke Kempten, Hilde-
gardplatz 13. – Schloss-Apotheke Sulzberg, Bahnhofstraße 2.
Dienstag, 27. September, Stern-Apotheke Kempten, Rathaus-
platz 14. – Andreas-Hofer-Apotheke Altusried, Kemptener Str.
Mittwoch, 28. September, Bahnhof-Apotheke Kempten Am Kli-
nikum, Robert-Weixler-Str. 48b. – Magnus-Apotheke Buchen-
berg, Lindauer Straße 16.
Donnerstag, 29. September, Alpin-Apotheke Am Klinikum 
Kempten, Pettenkofer Straße 1a. – Ried-Apotheke Betzigau, 
Hauptstraße 8.
Freitag, 30. September, Apotheke im Lyzeum Kempten, Auf‘m 
Plätzle 1. – Cornelius-Apotheke Probstried, An der Wilhelms-
höhe 32.

Ärztlicher Bereitschaftsdienst am Wochenende von Freitag, 
18.00 Uhr bis Montagfrüh, 8.00 Uhr, Telefon 01805/191212. 
In dringenden und lebensbedrohlichen Fällen Telefon 112.

Kaminbau Trommler GmbH
 Inhaber: Ludwig Endres

Kempten  ·  Pulvermühlweg 91 1/2
Tel. 08 31/8 19 44  ·  Fax 8 74 24

Dietmannsried  ·  Käsers 28
Tel. 0 83 74 /95 79  ·  Fax 2 32 35 78

● Keramik  ·  Kunststoff
● V4A-Edelstahlrohr
● VA-doppelwandig
● Kaminkopfreparaturen
● Kaminverkleidung
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30%

Heizanlagen-
Optimierung
Heizkessel-Austausch
Erneuerung 
Warmwasserbereiter
Erneuerung der 
Thermostatventile
Hydraulischer 
Anlagen-Abgleich

Diese 4 Punkte im Paket 
ermöglichen eine 

Energie-
einsparung 
von bis zu 
Fordern Sie unser 
unverbindliches Angebot an!

Oliver Dalla Torre
Heiz- und Sanitärtechnik

87493 Lauben ·  Winklerstraße 5
Telefon 0 8374 /8016

J

å
ç
é
è

Fenster · Türen
Rollladen · Markisen
Wintergärten
Neubau oder 
Renovierung –
wir beraten gerne!

Dietmannsried  ·  Glaserstr. 2 
Telefon 08374/2317-0
info@hugo-wirthensohn.de

www.hugo-wirthensohn.de



Edeka-Markt Lauben
Frische - Service - Kundennähe

Die aktuellen Angebote entnehmen Sie bitte 
unseren wöchentlichen Wurfsendungen.

Garnierte Platten und Partyservice auf Anfrage

Telefonische Bestellung und kostenlose Hauslieferung 
(Ortsteile und Umgebung) bei einem Warenwert ab 15,– Euro

Ihr Lebensmittelmarkt am Ort mit dem Sortiment des täglichen 
Bedarfs: Fleisch, Wurst, Backwaren, Lebensmittel und Getränke

E
EDEKA EDEKA

E

Claudia Stumpf  ·  Lauben  ·  Zugspitzstraße  ·  Tel. 0 83 74 / 99 44

W. und B. Fischer
Elektroanlagen

Inh.: Bernd Fischer

Lauben  ·  Hirschdorfer Stra ße 30
Tel. 0 8374/ 2 3410  ·  Fax 2 3411

Ihr Fachmann am Ort !

GRABMALE

Hans Stingl - K. Nieberle
Steinmetz GbR

DIETMANNSRIED
Fackelsberg 8

Tel. 0 83 74 / 3 62  ·  Fax 65 42

HEIZÖL UND PELLETS IN MARKENQUALITÄT
Markus Pfei  er, Verkaufsleiter

Bestellung und weitere Infos unter:

Telefon 08 31 / 54 02 20
oder www.praeg-energie.de 

Präg Energie GmbH & Co. KG  .  Im Moos 2  .  87435 Kempten

Zertifi ziert nach 
DIN EN ISO 9001:2008

Bestattungen Rothermel
Martina Rothermel – Geprüfte Bestatterin

Dorfstraße 12
87493 Lauben
Tel. 0 83 74/ 58 89 58

Hausbesuch auf Wunsch.
Tag und Nacht für Sie
erreichbar.

Telefon 08 31 / 6 32 09

87437 Kempten  ·   Gebhartstraße 1  ·   www.schreinerei-marschall.de

Karosseriebau 
Leuterer
n Unfallinstandsetzung
n Ausbeularbeiten
n Autoreparatur
n Klimaservice
n TÜV/AU jeden Dienstag  
 im Haus

Manfred Leuterer
Karosseriebaumeister

Lauben, Schwarzenbühlers 1
Telefon 0 83 74 / 23 15 80 
Telefax 0 83 74 / 23 15 81

Ihre Kfz-Werkstatt

Kfz-Reparatur �
Lackierung �

Gasumrüstung �

TÜV und ASU 
jede Woche im Haus!

Lauben  ·  Kemptener Str. 4
Telefon 0 83 74 / 5 89 16 88
Telefax 0 83 74 / 5 89 39 86

E-Mail: info@svjteam.de

www.svjteam.de

HALDENWANG  ·  Am Zeil 4
Tel.  0 8374/8429
Fax 08374/588521
www.habermeier.de

Heizung
Sanitär
Solar
Inh. Michael Habermeier

Tiefbau · Straßenbau
Kanalbau

Schachtregulierungen
Asphalt- u. Pfl asterarbeiten

DIETMANNSRIED
Gemeinderied 17

Telefon 0 83 74 / 5 89 07-11
Mobil 01 71 / 9 30 55 20
oder 01 71 / 9 30 55 00

Telefax 0 83 74 / 5 89 07-22

www.ts-sued.de

Familie (Heilpraktikerin und 
Techniker) sucht Einfamilienhaus, 
DHH oder Landhaus, jetzt oder 
später, langfristig zu mieten.

Telefon 0171/ 510 42 36

Erdgeschoss-Wohnung, 120 qm, 
4 Zimmer, Küche, Bad, Gäste-WC 
mit Dusche, Abstellraum, Dachbo-
den, Garage, Carport, 2 Stellplätze, 
Garten, in Muthmannshofen
ab November zu vermieten.
(KM 578,– Euro + NK).

Telefon 0 83 73 / 87 72

Ruhe und Gelassenheit durch 

Autogenes Training
Neuer Kursbeginn:

Dienstag, 25. Oktober 2011, 
19.00 Uhr, im Pfarrheim Krugzell

Info und Anmeldung:

Tel. 0 83 74 / 23 13 72
www.carolawoehrle.de

Baumpflege · Fällungen
Mäharbeiten · Pflanzungen

Heckenschnitt etc.
Dipl.-Forstwirt Andreas Herzner
Wiggensbach · Elsässer Str. 58

Telefon 0 83 70 / 9 29 27 35
Mobil 01 51 / 17 50 3113

Kartenvorverkauf im Kartenbüro 
Altusried, Telefon 01805/5922 00, 
Montag bis Freitag 9.00–12.00 Uhr 
und 16.00–18.00 Uhr

Im Kartenvorverkauf:

»Das Maß der Dinge«
Premiere am Samstag, 1. Oktober 2011, 20.00 Uhr
Weitere Vorstellungen am 2., 7., 8., 9., 14., 15., 16., 
21., 22. und 23. Oktober 2011, jeweils 20.00 Uhr.

Theaterstück
von Neil LaBute


